



通过无线通信完成信息交互，能根据列车的位置、速度和线路状态实现主动进路、自主防护、自主调整以及全自动运行功能……16日，由青岛地铁集团主办的青岛地铁6号线列车自主运行系统(TACS)示范工程全场景运行及功能展示会在青召开，五十多家城市轨道交通企业、大型轨道交通设计院以及十多名行业知名专家齐聚一堂，围观“满级”地铁，并乘坐青岛地铁6号线TACS列车体验列车自主运行系统的各种运营场景及功能。在车辆两侧，通过玻璃开着洞内风景非常过瘾。



青岛第一条，无人驾驶地铁来了

地铁6号线列车自主运行系统(TACS)示范工程展示会在青举行

上千次测试 TACS从课题“变现”飞驰列车

全国第一条城轨交通智慧地铁示范线，青岛第一条无人驾驶线路，行业第一条核心技术采用全自主化TACS系统的正式线路……因为TACS系统的应用，青岛地铁6号线一期将在国内实现多项突破，拿下多个“第一条”的荣誉，成就“满级”地铁。

早在2015年，我国为了提升在轨道交通装备领域的核心竞争力，推进自主创新，中国城市轨道交通协会向全行业征集创新课题。青岛地铁集团联合中车、富欣智控、中兴通信等企业，共同申请了列车自主运行系统(TACS)的课题研究。2016年，课题获得中城协批准成为协会的示范工程，并于2017年正式成为国家重点领域的国家级示范工程。今年7月20日，0619次电客车从横云山路站缓缓驶出，青岛地铁6号线一期全线TACS系统动车调试顺利启动，为全线试运行奠定了坚实的基础。

从获批示范工程到全线动车调试，7年的时间里，在15位知名专家的技术指导和把关下，TACS系统累计完成了实验室模拟测试、试验线样车测试、1号线工程验证等3轮测试、1000余项点测试，开展阶段性评审21次，形成运营场景233项。TACS也从一个理念、一个课题，照进了中国城轨人的现实。TACS技术在青岛地铁6号线一期的应用，让很多典型场景和功能在项目上得到进一步验证和优化，从而形成TACS系统行业装备技术规范及运营技术规范。

自主运行 看得见和看不见的“技能”拉满

作为一项国际领先的列车运行系统，TACS将给青岛地铁6号线一期带来在智能操控方面实质性的飞跃。对于普通乘客来说，最直观的变化是，这条地铁的列车上没有驾驶室，更没有驾驶员。记者随车体验发现，乘客可以在地铁列车两头，隔着玻璃查看洞内情况，感受地铁飞速行驶时两侧物体快速后退的景象。在乘客视线之外，TACS的智能可谓“满级”。

展示会上，与会轨道交通单位代表和行业专家登上6号线TACS列车，体验了列车自主运行系统的各种运营场景及功能，共同见证了TACS示范工程的全场景运行。

青岛地铁集团相关负责人介绍说，TACS将从四个方面带来创新示范：一是通信方式创新，采用安全高速的LTE-M信息传输平台，实现“车-车”通信；二是系统架构创新，打破“车-地-车”控制架构，减少地面设备，简化轨旁功能；三是系统融合创新，列控、牵引、网络、制动、防撞等车载控制平台深度融合，优化列车控制逻辑、降低列车控制复杂度；四是运行方式、控制方式创新，以列车为主体的核心控制方式，实现列车自主进路、自主防护、自主调整与全自动驾驶为特征的列车自主运行，弱化中心依赖。通俗来说，TACS拥有自己的“千里眼”和“大脑”：“千里眼”是列车之间通过无线通信完成信息交互，它们彼此之间知道相互的位置、速度和线路状态；“大脑”是系统能实现主动进路、自主防护、自主调整，从而实现自主运行；“车-车”通信，省去了很多“车-地-车”控制架构的设备，减少了建设和维护的成本。

“结构简洁、效率更高、智能可靠、运维经济、运营安全。”以上是TACS示范工程专家组对TACS系统优



TACS project timeline.

势的总结。专家组表示，TACS对于地铁运营组织和网络化运营的优势格外突出——TACS列车可在任意位置建立安全进路，应对突发故障；同时也大大缩短了列车折返时间；对于既有线改造及延长线而言，可减少20%设备量和30%维护工作量，建设周期和成本都有明显优势。

创新不停 数字化应用推动TACS迭代升级

TACS首次实现了以列车为控制主体，车辆和信号的深度融合，是全新一代列车控制系统，在技术创新上真正实现国际引领。TACS的应用将降低国家对于城市轨道交通基础建设的总体投资，提升城市轨道交通整体服务质量，助力中国城市轨道交通的高质量发展，为中国城市轨道交通装备“走出去”提供有力保障，对中国的轨道交通行业具有非常重要的战略意义。

技术的创新从不止步，青岛地铁集团将围绕三个方面深入开展TACS后续工作：一是后续项目的推广，TACS产品将率先应用于青岛地铁三期规划的新建线路，并逐步推广至国内其他城市轨道交通线路；二是进一步探究互联互通新功能，探究TACS系统具备兼容符

合互联互通标准CBTC的可行性，并进行测试验证；三是持续升级更数字、智能、绿色的TACS 2.0，促进技术创新与产业化发展。

中国城市轨道交通协会副会长兼秘书长宋敏华表示，一个完全自主创新的系统，从理论研究到实际应用，需要付出大量的时间、人力和物力，需要持续的投入和坚定的决心，需要经历行业内专业人士从质疑到理解接受，再到拥护支持的过程。“今天，TACS以最严谨的系统研发、最细致的测试调试、最正式的工程验证，向世界证明TACS经得起考验。希望通过本次大会，进一步推动行业贯彻落实‘建设交通强国’的目标，从战略的高度思考交通强国建设，推动我国由交通大国向交通强国转变。”

市人大常委副主任、地铁工程建设指挥部总指挥张建刚表示，青岛作为中国轨道交通装备制造的“摇篮”和重要产业集群，始终坚持以创新为动力、以科技为引领，加快集聚创新资源，促进创新链和产业链深度融合，推动创新创业成果更好转化为经济发展新动能。力争到2025年轨道交通装备产业链产值规模突破1500亿元，带动轨道交通产业集群总产值突破2000亿元。在大家的共同努力下，TACS系统必将得到进一步推广应用，见证属于中国的轨道交通领域崭新未来。

青岛地铁集团党委书记、董事长张君说，青岛地铁将在三期独立线路全面应用TACS系统；同时，结合全数字感知、全智慧运维、深度互联互通、灵活编组进行综合应用，持续开展TACS 2.0迭代升级研究。青岛地铁将通过一流的技术和策略，持续优化并提升城轨系统的运行效率和服务质量，更好地服务于广大市民。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中 实习生 柳琪

相关新闻

“胶州湾5号”盾构机始发 地铁8号支线由郊区向胶州市区方向掘进

本报9月17日讯 16日，随着“胶州湾5号”盾构机巨大的刀盘缓缓转动，标志着青岛地铁8号线支线仅用时145天便完成5台盾构机的顺利始发，创下青岛地铁三期建设盾构始发新纪录。青岛地铁8号线支线正式迈入由郊区向胶州市区方向掘进的新阶段。

8号支线大沽河博物馆站——少海北站区间右线沿大沽河堤坝右岸向北掘进，下穿合大道规划道路、宝龙历史文化街后拐入扬州路，侧穿运河桥后从少海北站吊出，掘进里程全长1963.108米，最大埋深近30米，约11层楼高，主要途经地层为含有机质粉质黏土，地质条件差、施工难度大。“胶州湾5号”盾构机为复合式土压平衡盾构，开挖直径6.5米，整机全长约90米，总重约500吨，最大推力4160吨。

自4月24日第一台盾构机“胶州湾1号”始发，历时145天实现了5台盾构机始发，始发盾构机像下饺子，平均29天始发一台，创下青岛地铁三期建设盾构始发频率新纪录。青岛地铁8号线支线起于大涧站，终于胶州火车站，全长约20.4公里，全线共设车站12座，区间12个，设计最高时速120公里/小时，是服务于胶州组团与北岸城区红岛经济区、临空经济区和东岸城区间客流走廊的快速通道。该线路建成后，将加速促进胶州与青岛主城区的同城化进程，推动胶州进入青岛“一小时生活圈”。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中